

## 群众演 群众看 群众乐 “村晚”迎新春 年味别样浓

淄博1月15日讯 1月13日晚,“黄河大集”贺新春、“我们的中国梦 文化进万家”2023“淄在村晚”示范展示活动桓台县果里镇前埠新村专场暨新春晚会在果里镇前埠新村精彩上演。

“淄在村晚”由淄博市文化和旅游局主办,中共桓台县委宣传部、桓台县文化和旅游局、桓台县果里镇人民政府承办,桓台县文化馆、果里镇前埠村村民委员会协办,现场通过人民日报客户端等平台进行了网络直播。

欢快的舞蹈舞出兔年新春的喜庆,热情的歌声唱响美丽乡村的幸福欢腾。当天的“村晚”演出队伍由县、镇、村三级联动,歌曲《一路生花》带观众许下新年的幸福愿望,乐器演奏《三百六十五个祝福》《迎新春舞曲》把热情的旋律传遍千



演出现场,精彩节目轮番登场。

家万户,满怀激情的舞蹈表演《天美地美中国美》《康定情歌》《盛世欢歌》舞出了岁月的激情和奋进新时代的力量,腔韵多情的戏曲新唱、京剧演唱、吕剧演唱等更是把传统与现代融合,焕发了传统文化的无限

魅力。此次活动,让百姓走上舞台用艺术颂扬美好生活,同时深耕传统春节文化,通过独特的乡村文化魅力展示,以突显群众演、群众看、群众乐为亮点,向全国各地展现了桓台县

乡村欢乐过大年的生动情景,营造了新春佳节喜庆祥和的节日氛围。

大众日报淄博融媒体中心记者 张晓宁 通讯员 吴晓艳

### ■ 简讯

#### 桓台一中附属学校 获省级荣誉称号

近日,山东省委宣传部、省委统战部、省民族宗教委印发文件,公布了山东省新命名的一批示范区示范单位,桓台一中附属学校荣获山东省第八批民族团结进步“示范区示范单位”荣誉称号。

桓台一中附属学校以书院文化为核心,将铸牢中华民族共同体意识教育融入学校书院文化建设。组织骨干教师编写了《桓台一中附属学校民族团结一家亲》校本教材;今年的书院文化节围绕“铸牢中华民族共同体意识”主题,让学子们穿上不同民族的服饰,通过多形式舞蹈节目,推动民族文化与学校发展高度融合;建成“铸牢中华民族共同体示范教室”、民族文化长廊、专题宣传栏、文化墙等校园文化景观,营造出浓厚的教育氛围。 李越

#### 桓台县世纪中学 志愿服务迎春节

近日,桓台县世纪中学开展了“我们的节日·春节”新时代文明实践志愿服务。

学校和趣楼的加固工程基本结束,部分老师参与到实验室搬迁工作中;和正楼、和趣楼加固工程收尾工作结束,老师们积极主动来到学校打扫校园卫生。学校党员多次到东城社区,对社区及周边绿化带进行清扫。学校将继续把志愿服务的思想贯穿于教育教学工作中,广泛开展志愿服务关爱行动,为文明城市建设贡献力量。 宗瑶

#### 桓台县唐山镇中学 扫旧迎新包饺子 全家和乐过小年

1月14日,农历腊月二十三,北方称其为小年。桓台县唐山镇中学号召全体学生围绕“我们的节日·春节”主题,了解小年民俗民情,过一个有意义的小年。有的同学和家长一起打扫卫生,扫旧迎新;有的和家人包饺子,享受家人团聚的幸福;有的蒸年糕送灶神,预祝新年生活节节高。

通过“全家和乐过小年”活动,学生们了解了小年的由来和风俗,一家人齐动手劳动,促进了家庭和谐以及传统文化的继承和发扬。 于春玲

#### 桓台县实验学校 妙手剪窗花 小年许福愿

1月14日迎来农历小年,桓台县实验学校小学四年级组织了“妙手剪窗花,小年许福愿”活动。一张张普普通通的彩纸,在同学们灵巧的小手中变幻出充满喜庆的图案,表达了孩子们对未来美好生活的向往。

本次活动的成功开展,不但营造了节日氛围,增添了浓浓年味,也让同学们感受到了传统文化魅力。 李文华 李磊

## “非遗+”打造不一样的文化新体验

省非物质文化遗产月暨淄博市多彩民俗迎新年系列活动在桓台启动

淄博1月15日讯 欢腾的锣鼓,喜庆的舞狮,冬日的初雪,1月14日,农历腊月二十三,时值北方小年,在喜气洋洋的气氛中,山东省非物质文化遗产月暨淄博市多彩民俗迎新年系列活动启动仪式在桓台县东岳·熙悦里商街举行。

仪式上,桓台县首届非遗手造创意设计大赛获奖人员在热烈的掌声中领取了自己的荣誉,各单位出席领导共同为启动仪式剪彩。

仪式结束后,现场观众或是驻足停留观看表演,或是直奔“年货一条街”,或是转身走到“美食专区”,或是相约一起到“非遗专区”,尽情体验,尽情享受。此次活动,共为期3天(1月14日—16日),现场划分了3个主要专区,并在专区内采取“非遗+购物”“非遗+游戏”等方式,设置了“拾亿非遗”“嗨购年货”“幸运红包”“互动游戏”等多个主题。

沿着“年货一条街”走到

“非遗专区”,记者看到,其中不乏黄河龙酒业、宝恩箱包、渔洋宾馆等桓台本土特色企业,草编、剪纸、面塑等非遗摊位也不尽相同,市民可享受集“学、看、吃、玩、购”于一体的非遗民俗体验。

欢欢乐乐忙新年,打卡非遗民俗新体验,在“非遗+”的模式下,不仅市民的体验感直线上升,非遗民俗的传承也被推向了新的高度。

“这样集购物体验于一体

的活动我是第一次参加,我觉得这对于普及民俗文化,展示非遗作品来说是有莫大帮助的,市民可以近距离观看、触摸、体验非遗民俗,有疑问和好奇也能直接和我们进行交流探讨,再加上小年这个节日的烘托,这就更有利于帮助市民了解非遗民俗,传播我们的传统文化。”玉雕展位的摊主张晓月说。

大众日报淄博融媒体中心记者 黄文姣

## 桓台县交通运输局加大集中整治力度 “零容忍”打击非法营运 护航平安畅通春运

淄博1月15日讯 春节将至,客运流量增大,为进一步规范辖区道路交通运输秩序,桓台县交通运输局组织开展打非治违专项整治行动,加大路面监管力度,及时发现、查处非法营运车辆,竭尽全力保障群众春节期间安全出行、畅通出行。

1月14日下午,桓台县交通运输局综合行政执法大队的执法人员在信誉楼东牌楼处对一

辆疑似非法网约车进行检查,通过询问驾驶员和乘客得知,乘客通过网约车平台发布用车信息,车辆驾驶员利用网约车平台接单,从事网约车经营,执法人员当场对乘客和驾驶员的手机信息发布及接单情况进行截图,固定证据。由于车辆未办理《网络预约出租汽车运输证》,驾驶员的行为违反了《网络预约出租汽车经营服务管理

暂行办法》,按照该办法第三十四条第二款的规定,将给予驾驶员罚款3000元的行政处罚。

在开展整治期间,桓台县交通运输局综合行政执法大队的执法人员根据县域运输市场特点,认真分析违法违规经营行为规律,通过摸底排查、明察暗访、联合执法、梳理群众举报线索等方式固定证据,全力打击“黑出租”、出租车异地营运、非

法网约车等违法行为。

下一步,桓台县交通运输局将持续开展执法检查,继续加大对车站、商圈、医院以及各乡镇重点区域的集中整治力度,严厉打击非法营运违法行为,消除道路交通安全隐患,为辖区群众安全出行护航。

大众日报淄博融媒体中心记者 黄文姣 通讯员 王燕

## 桓台实现省级卫生村全覆盖

为乡村振兴提供坚实的卫生健康保障

淄博1月15日讯 近日,山东省爱国卫生运动委员会下发《关于命名2022年度山东省卫生乡镇和卫生村》的通知,桓台县申报的69个村(社区)榜上有名。至此,桓台县334个村(社区)全部建成省级卫生村,实现省级卫生村全覆盖。

近年来,桓台县把省级卫

生村创建作为助力乡村振兴的一项重要内容来抓,深入开展爱国卫生运动,持续开展卫生创建活动,不断完善农村卫生基础设施,扎实开展环境卫生综合整治,普及健康教育,增强居民健康意识,坚持不懈开展除“四害”、病媒生物防制、居民生活饮用水监测等活动。

桓台县卫生健康服务中心主任董景涛介绍,通过省级卫生村创建,从根本上改变了农村环境卫生面貌,推动了美丽乡村建设,大大提高了农村居民的舒适度、满意度、幸福感,营造了良好的生态环境,为全县乡村振兴提供了坚实的卫生健康保障。

董景涛表示,下一步,将结合乡村振兴战略和美丽乡村建设,指导各镇(街道)强化村(社区)环境卫生常态化管理,“让乡村增‘颜值’、提‘气质’、升‘品质’”,切实美化人居环境,持续提升群众幸福指数。”

大众日报淄博融媒体中心记者 黄文姣 通讯员 于军